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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  قسنطينة.  الخروب - ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم        وزارة التربية الوطنية                                

   فرقاني فارس:                    الأستاذ   ثانوي                                   ةثالث الثلاثي الأول للسنة اختبار

  2021/2022:   السنة الدراسية                             علوم تجريبية ، رياضيات ، تقني رياضي : الشعب
  

  ساعة   02:        المدة                                        العلوم الفيزيائية        :  في مادة اختبار تجريبي

  )10xE-02U(  :التمرين الأول 

  : حيث ) الشكل (CAB  يتحرك على على المسارm = 600 gكتلته ) أبعاده مهملة(نعتبره نقطي ) S(جسم 

AB :   مستوي أفقي طولهAB = 3 m   ،BC :  مستوي مائل طولهBC 30 =   و يميل على الأفق بزاوية°α .    

 إلـــى قـــوة ABCعلـــى كـــل المـــسار ) S( يخـــضع الجـــسم -

  . شدتها ثابتة fاحتكاك 

  g = 10 m/s2: يعطى 

   .vB = 4 m/s بسرعة B  فيبلغ النقطة vA = 6 m/s بسرعة ابتدائية Aمن النقطة ) S( ندفع الجسم -1

   . B و Aبين الموضعين ) S(أثناء حركة الجسم ) Sجسم ( مثل مخطط الحصيلة الطاقوية للجملة -أ

   .fين الموضعين أوجد شدة قوة الإحتكاك  بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة بين هذ-ب

 تحـــت تـــأثيره ثقلـــه و نفـــس شـــدة قـــوة BC يواصـــل حركتـــه علـــى المـــستوي المائـــل Bالنقطـــة ) S( عنـــد بلـــوغ الجـــسم -2

  . الاحتكاك السابقة 

  .على المستوي المائل ) S( ماهي طبيعة حركة الجسم -أ

   .C و Bعين بين الموض) Sجسم ( مثل مخطط الحصيلة الطاقوية للجملة -ب

قبـل أن يتوقـف ) S( التي يقطعها الجـسم BC أوجد المسافة C و Bبين الموضعين   بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة -جـ

   .Cفي الموضع 

  )11Ex-20U(  : الثانيالتمرين 

  :الجزء الأول 

 تنحـدر مـن  m = 100 gنتـرك عربـة كتلتهـا 

بــدون ســرعة ابتدائيـة علــى مــستوي  Aالموضـع 

ـــــة مائـــــل خـــــشن ي ـــــل عـــــن المـــــستوي بزاوي  αمي

  ) .1-الشكل(

    .B و A مثل القوى المؤثرة على العربة بين الموضعين -1

13 - ثا 3الموضوع 

B

0=Epp

h

A

α

1-الشكل

C

αA B

C
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 . ثم أكتب معادلة انحفاظ الطاقة،  B و Aبين الموضعين ) أرض+عربة(الحصيلة الطاقوية للجملة مخطط  مثل -2

بدلالــة ) أرض+ عربــة (الثقاليــة للجملــة تغيــرات الطاقــة الكامنــة ) 2-الــشكل(يمثــل المنحنــى البيــاني الموضــح فــي  -3

  .الطاقة الحركية للعربة 

  :بالاعتماد على المنحنى البياني 

  . hأحسب قيمة الارتفاع -أ

   .B أحسب سرعة العربة عند الموضع -ب

  . ABأحسب عمل قوة الاحتكاك و فق الانتقال -جـ

   .f أحسب شدة قوة الاحتكاك -د

  :ثاني الجزء ال

تحـت تـأثير نفـس  BCتواصل العربة حركتها على مستوي أفقي خـشن 

  . C السابقة فتتوقف عند الموضع fقوة الاحتكاك 

   .C و B مثل القوى الخارجية المؤثرة على العربة بين الموضعين -1

   .C و Bبين الموضعين ) عربة( أكتب معادلة انحفاظ الطاقة للجملة -2

   .BCأحسب قيمة المسافة -3

   .AB = 50 cm ، g = 10 N/kg :يعطى 

  )36Ex/02U(  ) علوم تجريبية - 2011 بكالوريا (  : الثالثالتمرين 

 ثابتـة حاملهـا F بقـوة G، مركـز عطالتـه ) AC( علـى طريـق مـستقيم أفقـي m = 10 kgيجـر حمـزة صـندوق كتلتـه 

  ) .2-الشكل(خشن ) BC(أملس ، و الجزء ) AB(مع المستوي الأفقي ، حيث الجزء  α = 30°يصنع زاوية 

   .t بدلالة الزمن Gيمثل تغيرات سرعة ) 3-الشكل(التمثيل البياني 
  

  
  . لكل مرحلة G استنتج بيانيا طبيعة الحركة و التسارع لـ - أ-1

   .AC استنتج المسافة المقطوعة -ب

   
 

  

  

  

  2-الشكل  

)J10(E 2-
pp

)J10(E 2-
C

4

6
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  . لنيوتن  اكتب نص القانون الثاني- أ-2

  . ، ثم احسبها F جد عبارة شدة قوة الجر -ب

  . ، ثم احسبها f جد عبارة شدة قوة الاحتكاك -جـ

 . فسر لماذا يمكن للسرعة أن تصبح ثابتة في المرحلة الأخيرة -د

  )75Ex/02U(  ) رياضيات - 2011 بكالوريا (  :الرابعالتمرين 

 ، على مستوي أفقي إلى أن تبلغ سرعته حدا معينا ، ثم m = 20 kgعامل في أحد المخازن ، يدفع صندوقا كتلته 

  .يتركه لحاله ، في لحظة نعتبرها مبدأ لقياس الأزمنة 

 ، و فــق المحــور t1 مركــز عطالــة الــصندوق علــى مــسار مــستقيم حتــى اللحظــة Gاعتبــارا مــن هــذه اللحظــة ، يتحــرك 

)i,O . ( التطور الزمني لكل من الفاصلةx(t) و السرعة v(t) لمركز العطالـة G المبينـين بـالمنحنيين ، )3-الـشكل (

   .SIنستخدم وحدات النظام الدولي 

   .v(t) و المنحنى البياني الممثل للسرعة x(t) تعرف على المنحنى البياني الممثل للفاصلة - أ-1

  ماذا يحدث للصندوق عندئذ ؟ . t1 اللحظة  حدد بيانيا قيمة-ب

   .G للنقطة aG(t) أرسم مخطط التسارع -2

  . مثل القوى الخارجية المؤثرة على الصندوق أثناء الحركة - أ-3

  . بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على مركز عطالة الصندوق ، أوجد شدة قوة الاحتكاك المؤثرة عليه -ب
  

  

  

  

  

  

  

  

  
  
  

  . للحركة x(t)معادلة الزمنية  الجِد - أ-4

  . استنتج بيانيا المسافة التي يقطعها مركز عطالة الصندوق بطريقتين مختلفتين -ب
 

  )119Ex/02U(  ) علوم تجريبية - 9201 بكالوريا (  :الخامسالتمرين 

تزحلق على الكثبان تعتبر منطقة تيميمون بولاية أدرار المعروفة بالواحة الحمراء مقصدا للسياح لممارسة رياضة ال

  .الرملية 
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  .يهدف التمرين إلى دراسة الحركة المستقيمة لمتزحلق على الرمل 

 مــن طــرف هتــم تــصوير) لوازمــه + الــشخص (باســتغلال شــريط فيــديو لمتزحلــق 

 Gالتــي مركــز عطالتهــا ) متزحلــق( أحــد زوار منطقــة تيميمــون ، نــدرس الجملــة 

   . Mبنقطة مادية كتلتها المنمذجة 

  :طيات المع

   . m = 70 kg كتلة الجملة ▪

  . g = 9,8 m.s-2 شدة تسارع حقل الجاذبية الأرضية  ▪

  . BC = 12 m طول المسار الأفقي ▪

   . α = 41° زاوية الميل ▪

   ) :ABالمسار ( المرحلة الأولى 

 دون Aحركة المتزحلق تتم على مستو مائل انطلاقا من النقطة 

 مكنتنــا مــن تــسجيل المواضــع المتتاليــة Avistepعاجلــة شــريط الفيــديو الــسابق ببرمجيــة م  .7ســرعة ابتدائيــة الــشكل 

  8 الشكل t = 0,8 s∆لمركز عطالة الجملة خلال مجالات زمنية متتالية و متساوية 
  

 
 ) .العطالي( عرف المرجع الغاليلي -1

  . على الترتيب G3 ، G5  ،G7 الموافقة للمواضع t7 و t3 ، t5 احسب قيم السرعة في اللحظات -2

   .v = f(t) ارسم على ورق مليمتري المنحنى البياني لتطور السرعة اللحظية بدلالة الزمن -3

  . و استنتج طبيعة الحركة aGِ جد بيانيا قيمة تسارع مركز عطالة الجملة -4

   .G8 و G0المسافة المقطوعة بين الموضعين  احسب بيانيا -5

   :ABالمسار قوى الاحتكاك على  بإهمال -6

  . و احسب قيمته a'Gِ بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، جد عبارة التسارع -أ

  ) .أ-6(و ) 4( برر الاختلاف بين قيمتي التسارع المحسوبتين في السؤالين -ب

  ) : BCالمسار (المرحلة الثانية 

 ، BCلـى المـستوي الأفقـي  و يواصـل حركتـه المـستقيمة عvB = 12 m.s-1 بـسرعة Bيـصل المتزحلـق إلـى النقطـة 

  . مماسية للمسار و ثابتة في الشدة f ، تنمذج القوى المعيقة للحركة بقوة وحيدة Cتوقف عند الموضع يل

   .G أحص و مثل القوى الخارجية المطبقة على مركز عطالة الجملة -1

 . انحفاظ الطاقة للجملة المدروسة  ، بتطبيق مبدأfِ جد شدة القوة -2
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  حل التمرين ا�ول
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

   :B و Aبين ) Sجسم ( الحصيلة الطاقوية للجملة - أ-1
  

  
  
  ) .S(جسم :  الجملة المدروسة -
  .سطحي أرضي نعتبره غاليلي :  مرجع الدراسة -
   .f ، قوة اEحتكاك R ، قوة رد الفعل Pالثقل :  القوى الخارجية المؤثرة -
  

  
  

  : شدة قوة اEحتكاك -ب
   :B و Aبين ) S(بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة على الجملة جسم 

EA + Eمكتسبة - Eمقدمة = E 
  : اعتمادا على الحصيلة الطاقوية -

   E = (f)W - E CBABCA  

  mv
2

1
 =   AB f -  - mv

2

1 2
B

2
A  

  mv
2

1
 =  AB f - mv

2

1 2
B

2
A  

  mv =  AB 2f - mv 2
B

2
A  

AB f 2 =  mv  - mv 2
B

2
A  

AB f 2 =  )  v- m(v 2
B

2
A   →  

AB 2

)  v- m(v
=f

2
B

2
A  → N2=

3 .  2

)4  - (6 0.6
=f

22

 

)F(WAB



�6:�א������ �

 
  : طبيعة الحركة على المستوي المائل - أ-2
  

  
  

 عكس جھة الحركة ، قWوة رد f عكس جھة الحركة ، قوة اEحتكاك Pثقل ال: يخضع إلى تاثير ثRث قوى ) S(الجسم 
مWWستقيمة متباطئWWة              ) S( عمWWودي علWWى مWWسار الحركWة ، و E توجWWد قWWوة فWWي جھWWة حركتWه ، إذن حركWWة الجWWسم RالفعWل 

  . ثابتتين فالحركة إذن مستقيمة متباطئة بانتظام P ، fو كون أن القوتين 
  ) :B(إلى ) A(أثناء اEنتقال من ) S( مخطط الحصيلة الطاقوية للجملة جسم -ب
  ) .S(جسم :  الجملة المدروسة -
  ) .عمودية على المسار (R، ) عكس جھة الحركة (f، ) عكس جھة الحركة (P:  القوى الخارجية -
  

  
  

  :قبل أن يتوقف ) S( التي يقطعھا الجسم BC المسافة -جـ
  :و باEعتماد على الحصيلة الطاقوية السابقة  C و Bبين ) S( بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة على الجملة جسم -

EB + E تسبةمك  - Eمقدمة = EC 

      E= )f(W - )P(W - E CCBCBCCA  

0 =  f.BC -  - mgh - -  mv
2

1 2
B   (vC =  0) 

0 = f.BC - mgh -  mv
2

1 2
B  →  0 = 2f.BC - 2mgh -  mv 2

B  

  :من الشكل 

 α BC.sin= h → 
BC

h
 = αsin  

  :و منه 
 0= 2f.BC - α2mg.BC.sin -  mv 2

B  
 

      2f.BC + α2mg.BC.sin =  mv 2
B  

)f(W+)P(W ABAB
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 ) f + α2BC(mg.sin =mv 2
B → 

)f+αsin.mg(2

mv
=BC

2
B

cm 96 = m 0,96 = 
)2  +  °sin30 . 10 . 6,0(2

(4) 0,6
=BC

2

 

حل التمرين الثاني

Sujet : 2AS 02 - 01 
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  : ، با-سقاط في البيان نجد ECA = 0 تكون السرعة معدومة و بالتالي A               عند الموضع 
  

  
  

 :با-سقاط في البيان نجد  ، EppB = 0 تكون الطاقة الكامنة معدومة أي  B            عند الموضع 
  

 

 

vB ECB 
2 ECB 

vB 

           ECB 

vB
2 
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حل التمرين الثالث

Sujet : 2AS 02 - 01 

 : طبيعة الحركة و قيمة التسارع في كل مرحلة - أ-1
  ] : s16 , 0[المرحلة اhولى 

        v = at عبWWارة عWWن مWWستقيم معادلتWWه مWWن الWWشكل v(t)المنحنWWى 
 أي شWعاع av > 0  يكWون شWعاعa > 0 ، v > 0و كWون أن 

، و منWWه ) فWWي جھWWة الحركWWة(التWWسارع فWWي جھWWة شWWعاع الWWسرعة 
  :الحركة مستقيمة متسارعة بانتظام ، تسارعھا 

 m/s 0.5 = 
0 -   4

0 -  2
=

t∆

v∆
 = a 2

1

 ] : s24, s 16[ المرحلة الثانية 
 عبارة عن مستقيم يوازي محWور اhزمنWة ، و منWه v(t)المنحنى 

   . a2 = 0م ، الحركة مستقيمة منتظمة تسارعھا معدو
   :AC المسافة المقطوعة -ب

  .v(t)اعتمادا على طريقة المساحات ، من البيان 

d1 d1
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AC = d1 + d2   → AC= 
2

8  .  16
+(8 . 8) = 128 m 

  : نص القانون الثاني لنيوتن - أ-2
مساوي لجداء كتلة ھذه الجملة في مرجع غاليلي ، مجموع القوى الخارجية المؤثرة على مركز عطالة جملة ميكانيكية 

∑. في شعاع تسارع مركز عطالتھا  Gext a.m=F.   
  

  : عبارة شدة قوة الجر -ب
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :بتطبيق القانون الثاني  لنيوتن على الجملة صندوق في مرجع سطحي أرضي نعتبره غاليلي 
∑ Gext a.m=F  

   am. = R + P + F  
   :oxعلى المحور باsسقاط 

Fcosα = m.a1  →     
αcos

m.a
 = F 1 →    N 5,77 = 

03cos

0,5  .  10
 = F  

  : عبارة شدة قوة اEحتكاك -جـ
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :بتطبيق القانون الثاني  لنيوتن على الجملة صندوق في مرجع سطحي أرضي نعتبره غاليلي 
∑ Gext a.m=F  

   am. = R + P + F  
  : و منه نكتب a = 0 يكون C إلى Bأن الحركة مستقيمة منتظمة أثناء اEنتقال من و حيث 

  0 = f + R + P + F    
  : نجد oxباsسقاط على المحور 

0 = f - αcosF   →  f = Fcosα → f = 5.77 . cos30 ≈ 5 N 
 
 

R F

P

A

α

B

y

x

R F

P

A

α

B

y

xf
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  : تفسير ثبات السرعة -د
 فWي جھWة FكWان الWصندوق يتحWرك تحWت تWاثير القWوة ) وة اEحتكاك معدومWةق( اhملس ABأثناء اEنتقال على الجزء 

معاكWسة لWه أدت إلWى انعWدام ) قWوة اEحتكWاك( الخشن ، اصبح يخضع إلWى قWوة أخWرى BCحركته و عند دخوله الجزء 
  .محصلة القوى المؤثرة على الصندوق و بالتالي اصبحت سرعته ثابتة 

 رين الرابعحل التم

Sujet : 2AS 02 - 01 

  :v و المنحنى البياني الممثل للسرعة x  المنحنى البياني الممثل للفاصلة - أ- 1
 :إذن ) 1(عكس البيان ) 2(ھذا يتطابق مع البيان ، و  t = 0للصندوق سرعة معينة عند اللحظة 

 v  السرعة ←)   2(البيان 
x   الفاصلة ←)  1(البيان 

  :1tة  قيم-ب
 و انعدمت سرعته عندئذ ، و من t1يعني أن الصندوق توقف عند اللحظة  " t1حتى اللحظة "  على المسار Gيتحرك 

  .t1 = 2.25 s: الممثل للسرعة يكون ) 2(البيان 

  : مخطط التسارع - 2
  v = a t  + b:  ھو مستقيم معادلته من الشكل v(t)المنحنى  -

 متباطئةحركة الصندوق مستقيمة و حيث أن السرعة متناقصة ف
 .بانتظام ، تسارعھا ثابت 

  :v(t) من المنحنى -

dt

dV
 =a   2.22 - = 

 0 - 2.25

5 - 0
 =

 : تمثيل القوى الخارجية المؤثرة على الصندوق - أ- 3

 : شدة قوة اEحتكاك -ب
  .صندوق :  الجملة المدروسة -
  . أرضي نعتبره غاليلي سطحي:  مرجع الدراسة -
  .f ، قوة اEحتكاك R ، قوة رد الفعل Pالثقل :  القوى الخارجية المؤثرة -

-3

-2,5

-2

-1,5

-1

-0,5

0

0,5

0 1 2 3

)s/m(a 2

)s(t

P

f

R
جھة الحركة

x
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  : بتطبيق القانون الثاني لنيوتن -
    a m = ∑F Gext  

     a m = f +  R + P G  
  : أفقي في جھة الحركة oxلشعاعية وفق محور بتحليل العRقة ا

     a m = f - →  f = - m a 
 f = - 20 (- 2.22) = 44.4 N 

   :t(x ( المعادلة الزمنية - 
  :بما أن الحركة مستقيمة متسارعة بانتظلم يكون 

    x + t  v+ a t 
2

1
 =x 00

2  

▪ a = - 2,22 m/s2 
▪ t = 0 → v = 05 m/s → v0 = 5 m/s 
▪ t = 0 → x = 0 → x0 = 0 

  : كما يلي x(t)و منه تكون المعادلة الزمنية 
x = - 1.11 t2 + 5 t 

  : المسافة المقطوعة من طرف الصندوق -ب
   )t(x() 1(من البيان ( ) :1(الطريقة 

t0 = 0 →  x0 = 0 
t1 = 1 s  →  x1 = 5.6 m  

  : يكون t1 و t = 0بما أن الصندوق لم يغير جھة حركته بين 
d = ∆x = x1 - x0 = 5.6  -  0 = 5.6 m 
 

   )t(v() 2(من البيان ( ) :2(الطريقة 

   
2

ق×إ
 = S = d →    m 5.6 = 

2 
 5 × 2.25

 = d  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

)s/m(v

)s(t

S 

25.2

5
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  حل التمرين الخامس
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

  

6,4 
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